

# 身边“微尘”汇聚从善如流力量

## 第八届微尘公益之星拟推选先进典型名单公示



崔永兰(右)传授折纸袋技巧。



青岛市退役军人圆航志愿服务队提升市容环境。

### 第八届“微尘公益之星”拟推选先进典型(个人):崔永兰 140位残障孩子的“崔妈妈”

推己及人,她种下善意的种子,用母亲般的关怀日夜浇灌;大爱成林,日复一日,她呵护着不完美的生命绽放新生,她用满满的爱填补着这群“折翼天使”的残缺;她给了他们欢乐和笑容。大爱无言、怡人如兰,一诺无悔,她就是心怀大爱、无私付出的140位残障孩子心中的“崔妈妈”——崔永兰。

#### 春雨中心成残疾人的家

1998年在印刷厂工作的崔永兰,不幸被飞速运转的机器吞噬了4根手指,倔强的她并没有向命运屈服,而是通过自主创业闯出了属于自己的一片天地。身为残疾人的崔永兰,更懂得残疾人及其家庭的不易。

2014年,崔永兰注册创建了青岛市市北区春雨残疾人辅助性就业中心,开始面向社会招收以智力、精神障碍为主的残疾人来中心工作。她向残疾人家属承诺,每个走进春雨中心的残疾孩子都是她的孩子,要帮助他们学会自食其力,把他们对美好生活的向往变为现实。历时十年的精心照料、拼搏努力,崔永兰实现了她的承诺。

现如今有80余名残疾人与春雨中心签订了劳动合同,每月足额领取工资,为残疾员工及时缴纳社会保险,给予他们一个保障。春雨中心俨然成为一个集培训、工作、康复、公益为一体的温馨家园。同时还有60余名心智障碍残疾人也在春雨中心得到日间托管照料和社会融入等专业服务。崔永兰所创建的“三合一工作法”“量身定岗”“潜能发掘”等残疾人工作法,走出了一条适合心智障碍人士工作的人性化管理路子。

2021年,青岛市首家春雨“如康家园”残疾人之家正式启动运营且已顺利通过省、市残联的验收,极大地减轻了残疾人家庭的照料负担。

#### 特色服务9000余人次受益

2014年至今,崔永兰带领老师团队发起的“蜗牛成长计划”“喜憨儿融入计划”公益项目荣获了青岛市“终身学习品牌项目”称号和首届青岛市新时代文明实践志愿服务项目创益大赛一等奖。通过开展就业技能培训、心理课堂、新时代志愿服务、艺术课堂、社会融入等特色服务,为残疾青年及其家庭提供专业服务650余场,直接受益人9000余人次,弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为文明青岛建设贡献志愿力量。

承诺无言,掷地有声。崔永兰如最初允诺一般,履行了自己对残疾人家属的承诺,她凭借着善良慈爱为140个残疾孩子注入了前行的动力和勇气,治愈了他们心灵的创伤。在崔永兰的影响下,现有2000多名来自各行各业的志愿者自愿参与到爱心助残的公益队伍中来。

春雨中心也先后获得“山东省残疾人辅助性就业示范机构”“青岛市最具活力志愿服务团队”“青岛市青少年学雷锋志愿服务基地”等荣誉称号。崔永兰也先后荣获“山东省自强模范”“山东好人之星”“青岛市三八红旗手”“感动青岛道德模范”等称号,并在2018年光荣入选“中国好人榜”。

### 第八届“微尘公益之星”拟推选先进典型(团体):青岛市退役军人圆航志愿服务队 为城市文明美丽而战

2020年12月,青岛市退役军人事务局按照“政府引导、社会参与、成员自愿、双向服务”的思路,组建退役军人新时代文明实践圆航志愿服务队,下设思想政治宣传、乡村振兴、应急保障、困难帮扶、法律宣传、就业创业、健康科普、文化宣传和戎旅青春等9支专业队。目前,已建立退役军人志愿队伍1057支,发展志愿者2.6万名,开展志愿服务活动1100余次,服务退役军人和其他社会群体20万人次。

#### 红色宣讲 做文明风尚宣传者

“雷锋叔叔帽子上是红色的五角星。”“这是为雷锋叔叔题的词。”……在市北区贮水山路“党史一条街”上,老兵杨希岗正为长阳路小学的学生讲述雷锋事迹,这是“学雷锋 当先锋 我与城市共提升”志愿服务活动的一个缩影。圆航志愿者们组织开展志愿服务大集,聚焦退役军人、其他优抚对象及辖区居民需求,推出普法宣传、政策宣讲、健康咨询、垃圾分类宣讲等志愿服务,让“互助、奉献”的文明风尚蔚然成风。即墨区橄榄绿退役军人志愿服务队组建国旗知识宣讲团,邀请国旗护卫队退役军人徐明旭带队,为小学师生举行升旗仪式,讲述国旗设计背后的故事和五星红旗的寓意,开展“百校百队”国旗护卫队手培养行动,在100所学校建设100支国旗护卫队,手把手培育校园国旗护卫队,增强中小学生保家卫国观念,强化民族自信心。

#### 维护市容 做文明城市建设者

“请您带走垃圾,不要随意抛入大海。”“请您不要乱扔烟头。”……在八大峡公园,“市南老兵”退役军人志愿者正沿着海岸线“巡逻”,他们或清理海边杂物,或捡拾零散垃圾,用自身行动引导游客和市民呵护岛城环境。同样暖心的场景在李沧、崂山、莱西不断上演,圆航志愿者们穿梭在街道社区,捡拾烟头纸屑,铲除清理小广告,维护交通秩序,攻克卫生死角。“我们期待小树苗长成参天大树,也希望我们岛城越来越亮丽。”日前,西海岸新区“军号嘹亮”退役军人志愿服务队开展了义务植树活动,挥锹铲土,用汗水为岛城的春天增添绿色。

#### 关爱帮扶 做城市文明守护者

市南老兵退役军人志愿服务队联合社会爱心组织,入户为退役军人开展修脚、按摩等服务;胶州市退役军人应急救援志愿服务队开展“空巢老兵暖心陪伴”活动;莱西市“集结号”退役军人志愿服务队走访慰问抗美援朝老兵、烈士遗属,在陪伴中为老兵带去温暖,在倾听中为老兵带去尊崇……青岛市退役军人圆航志愿服务队以“弘扬雷锋精神·争做荣军先锋”为主题开展志愿服务月活动,为全市3万余名退役军人和其他群众提供红色宣讲、困难帮扶、健康义诊、爱心义剪等志愿服务,并为1000余名困难退役军人和其他优抚对象送去价值10万元的“关爱大礼包”。

青岛市退役军人圆航志愿者身体力行,以身示范,自觉担当文明城市的建设者、文明风尚的宣传者、城市文明的守护者,引领健康文明新风尚,为城市发展贡献“老兵力量”。

#### 4月10日,第八届“微尘公益之星”先进典型宣传推选活动正式启动

4月10日,第八届“微尘公益之星”先进典型宣传推选活动正式启动,邀请大家推荐身边的“微尘”,活动启动以来,引发岛城各界的广泛关注和热烈反响。在结束推荐征集环节之后,活动评审组对收到的候选人(团体/企业)事迹材料进行审核初选,并邀请公众为身边的“微尘”点赞。4月28日,经活动评审组初步评审,形成入围个人、团体和企业名单,目前已在青岛市红十字会官方网站进行公示。

在第八届“微尘公益之星”拟推选先进典型名单中,众多个人、团体和企业的公益事迹令人倍感温暖,从他们的身上看到“微尘”力量,这些身影就像星星之火,在照亮别人的同时,也点燃众人爱心,汇聚成从善如流的力量。

本次活动由青岛市委宣传部、青岛市文明办、青岛市红十字会、青岛日报报业集团等部门联合主办,青岛早报、青岛市微尘公益基金会承办,青岛日报、青岛市广播电视台、青岛晚报、观海新闻、青岛新闻网等主流媒体宣传支持。

本版撰稿  
观海新闻/青岛早报  
记者 吴冰冰  
图片均由受访者提供